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A pénzügyminisztérium munkaprogrammja.
Megoldják a földgáz kérdését. A ’em léptetik életbe az adótörvény revízió át. A városok ügye.

A levegő tele van nagy pénzügyi re­
formok terveivel.

A mi nagy és szomorú közgazdasági 
gyámoltalanságunkban minden szem a 
pénzügyi kormány akcióit figyeli és álta­
lános az érdeklődés, hogy mit terveznek a 
pénzügyminisztériumban, Teleszky János 
pénzügyntinister távollétében a ministerium 
vezetője, Madarassy Gábor államtitkár ér­
dekes tájékoztatást közölt, hogy milyen 
reformokon dolgoznak a pénziigyministe- 
riumban.

— A pénztigyminister úr mondja 
Madarassy most egyetlen dologgal fog­
lalkozik s ez a földgáz kérdése. Egyelőre 
kizárólag ez a munkaprogrammja, mert a 
földgáz-kérdés oly nagyjelentőségű, bonyo­
lult és nehéz, hogy egymaga kitölt egy 
egész munkateret és a ministeriumban sok 
munka erejét veszi igénybe. A pénzügy- 
minister úr legközelebbi egész munkássá­
gát a földgáz-ügynek óhajtja szentelni, ez 
most egyik legéletbevágóbb és legfonto­
sabb aktuális gazdasági kérdésünk. Egye­
lőre különben semmi figyelemre méltóbb 
reform nem készül a pénzügyimnisteriuin­
ban. A hndget-évet áthelyezték és költség- 
vetési évünk ezután júliustól június végéig 
tart. Mivel pedig a jövő év első fele a 
költségvetés szempontjából csonka marad, 
törvényjavaslatot fogunk előterjeszteni, 
hogy az 1914. év első felére a folyó év 
első felének megfelelő költségvetési összeg 
szavaztassék meg. Ebbe a költségvetésbe

természetesen főleg rendes kiadásokat 
vesszük föl, a rendkívüliek közül csak ame­
lyek sürgős és halaszthatatlan természe­
tűek. A még föl nem vett rendkívüli kiadá­
sokat azután az 1914 és 1915 évek bud- 
getjeibe helyezzük el.

Az adótörvények revíziójára vonatko­
zólag tíz államtitkár a alábbi érdekes nyi­
latkozatot tette:

Az adótörvények revíziójáról szó 
sincs. Hogy egyálta .iban mikor lesznek 
az adótörvények életi eiéptethetők, az. ma 
még teljesen bizonytalan. Hatálybalépteté­
sére, sem a törvénye: esetleges módosí­
tására, vagy javítását' i vonatkozólag sem­
miféle elhatározás és intézkedés a pénziigy- 
ministeriumban nem történt. Azt hiszem: 
ezekről jő ideig szó sem lehet. Az életbe­
léptetésről sem. Még nagyon rövid idő 
múlt el, mióta az. ad< törvények életbelép­
tetését elhalasztották - azok a súlyos in­
dokok, amelyek jogosulttá tették az adó­
törvények életbe nem léptetését, még ma 
is föunállanak. Az általános gazdasági hely­
zet, fájdalom, még ma is a lehető legszo- 
morubh s Így az adótörvények kérdése 
egyelőre nem aktuális. A balkáni békétől 
pozíciónk és hitelképességünk megerősö­
dését, pénzügyi helyzetünk megszilárdítá­
sát várjuk. S ha a béke tartós lesz, remél­
hetőleg gazdasági é etünk is föllendül.

Mozgalom indult meg, hogy a ka­
tonai szolgálattételre berendelt kisiparosok 
adóját engedjék el.

A katonai készenlét az államot i> i 
jövedelemtől fosztotta meg. A táv! 
katonákban tíz állam legjobb n 
nélkülözte és igy tekintélyes össze 
esett el. Tehát minden fillérre szűk-> . v 1 
és tízért nem gondolnám, hogy a kar 
szolgálatra berendelt kisiparos , 
elengedhető volna. De úgy tudom 
éppen méltányossági okokból ez. a. 
a behajtását a pénztigyminister ur ve - 
fölfüggesztette.

Még egy kérdésről nyilatkozik er: 
kesén az államtitkár. Ez a kérdés: 
rosok hiteligényeinek kielégítése, k> 
takarékpénztarak fölállítása és az cg;, 
tipusu kölcsönkötvények kibocsátása. p. 
ügyi problémáink legaktuálisabb,.a II 
fogadták ez eszméket a pénztigynnmste 
riumhan és mit tartanak azok kiva.i tősé­
géről ? Erre vonatkozólag Madarassy a 
következőket mondta:

Városaink ma már nagy fényűzést 
fejtenek ki, rohamlépésekkci ik.uj.ii akis 
Budapestet, vagy a kis parist me teremti1.:. 
És ami a legnagyobb baj: nem jól választ­
ják meg beruházások és kölcsömnűveletek 
időpontját. A városok hiteligényeinek ilye­
tén kielégítése meglehetős nehéz. K. ille­
tőségének elég akadálya van, de őszintén 
szólva, a mai válságos gazdaság; helyzet 
annyira nem alkalmas e tervek megvalósi- 

ra, hogy nem is találom aktulálisnak 
s jelenleg legalább célravezetőnek, e kü­
lönben nagyfontosságu kérdés részleteibe 
bocsátkozni.

Neveljünk önálló gondolkozása embereket!
Irta Oasztanyi Marcit tanárnő.

I.
Az angolok nevelési rendszerének legna­

gyobb érdeme, hogy a gyermekkel mindenkor 
úgy bánnak a szülök es nevelőik, mint a társada­
lom leendő hasznos tagjával, szóval mindig a 
későbbi egész embert látják és becsülik benne. 
Ennek a felfogásnak üdvös eredménye, hogy 
nem bálványozzák, de nem is nézik le azt a 
kis gyenge teremtést, ki gyámolitásukra szorul, 
hanem komolyan veszik minden iigyét-baját.

Bizony sokat nyernénk nemzeti életrevaló­
ságban, ha ebben is követnék e hatalmas es 
müveit nép példáját.

Különösen két, meggyőződésem szerint ná­
lunk leginkább elhanyagolt leien, l.i. az önálló­
ságra való [leveles es a kraléi) képzés térén kel­
lene nagyobb buzgalommal tanulmányoznunk es 
megvalósítanunk mindazt, amit a civilisatiuban 
előrehaladt nemzetek mint a gyakoilali életben 
kipróbált és fénye en bevált elveket hirdetnek.

Ami az. önállóságra való nevelést illeti, el­
fogultság nélkül alig mondhatjuk, hogy nines 
még sok tennivalónk. Aránylag igen kevés ná­
lunk az önálló, független gondolkozásu es maga 
lábán álló ember.

Már pedig a nevelés végsői eelja, hogy tői 
kéletes ember váljék a gyermekinil, olyan t. i. 
kinek testi-lelki erőit úgy fejlesztettek, hogy az 
élet minden körülménye közi itt tudjon magán 
segíteni

Első sorban természetesen a testi neveles 
fontosságától legyünk áthatva. Nagyon regi es 
elkoptatott, de kellőleg még sem méltányolt elv: 
ép testben ép lélek.

Edzziik, erősítsük a gyermeket, amennyile 
csak lehetséges; azonban ne feledjük, hogy az

óvatosság vs bölcs mérséklet sehol sem oh fon 
tos, mint itt, mert az élet egyik legtöbb javáról: 
az egészségről van szó. Csak tejlesen hasznosak­
nak es ki\ illetőknek tapasztalt eszközökkel éljünk 
es kontárok szavára sülöse hallgassunk.

Kérem, Magyarországon e megjegyzés eg\ 
cseppet sem fölösleges, mert valami bámulatos 
hajlama van népünknek a kámzsáikban többet 
bízni, mint a legtanultabb és ügyesebb orvosok 
tanácsában. Gyakran meg az intelligensebb osz­
tály sem Ilit egyebet az orvosban, mint recept 
Író gépet. Messze van az idő, hogy az orvost 
mint az egészség őrét tiszteljék.

Pedig mennyi bajt, betegséget lehetne meg­
előzni, illetve kikerülni, ha a gyermekeket oly 
orvos tanácsai alapján nevelnék, ki születésüktől 
fogva ismeri őket. — Majd akkor nem hallnnók, 
hogy a leány gyermek kikap, ha élénkedben ugrál, 
mert hát az nem való neki. Nem hiszem, lmg\ 
akadna orvos, aki azt tanácsolna a maiimnak, 
hogy leánykáját zárja el a napfénytől, nehogy 
szeplöket kapjon, vagy megbámuljon a bőre. 
Mintha bizony a leánynak nem lenne szükségé 
erőre, egészségre. Ne a törékeny, üvegházi virá­
gokra, hanem erős, egészséges, élettől viruló 
leányaikra legyenek büszkék az anyák !

I.egyeli a gyermek (akár fin, akár leány) 
bátor, társadalmi fellépésében épugy, mint ottho­
nában. Kivált a leány nevelésénél ügyeljünk erre. 
Ne nöjjön fel abban a lelket bellitől gondolatban, 
hogy születésénél fogva gyenge lény. ki örökó 
sen fizikai és erkölcsi védelemre szorul; külön­
ben egész élete idegrontó rettegésben es örökös 
félelemben morzsolódik le. Mennyi hiábavaló 
idegizgalmat állnak ki oly nők, kik bánni okiról 
magányosan élnek. A legkisebb zajra megriadnak.

Nincs talán egyetlen nyugiul! zakőimk 
mindig rettegnek, ha balnm,is,. . Imi • 
lektől, ha nem : hát betörokm!. Ilia! 1 i; 
nők nekik, - hogy nincs okuk a t !elei- 
mindjárt azt vetik ellen: „Nme- i 
ide könnyebben betörhetnek, mini n, 
Ismertem egy öreg asszonyt, ki addig in \ 
godott, míg nyomorék íitestvérét maga 
vette, s midiin kérdeztem mii 
mi védelmet nyújthatna neki cg\ csellé, 
töréskor az a beteg ember?" azt \ála 
Imgy elég, ha tudják, hogy férfi \ au li 
Mily szanandók az ih nők! Szinte mn-s. 
válik az. a gondolat, hogy erőszakos hal . 
nnk ki, s reszketnek miatta egy hosszu . •
Ha fin ily gyáva, félénk vs ideges, km 
szerencsétlen, mert még nevetséges is. v• 
hatnak ostoba pajtások, akik nagy l .a 
tartják az ily vitéz legényt jő.l megiji -/U ni i 
nyeli égisz elviére kiható bajt - erez

Epen azért rá kell szoktatni a gyet illeki 
hogy egyedül is merjenek meghalni 1 ,\ v 
ban. Nem buszamkánysái ez. C' -.ik ia 
hogy buta dajkamesékkel izgassák 1- - •
désiikvt. vagy ne irányitsuk ra szai ■!. -v' n li 
gyelmüket, hogy sötétben vagv i gved ió ! I;:. a 
hét es kell. In is legtöbbet a példa nlim I ,. 
látják, hogy környezetük kineveti a gvai,ik.it. k 
is liasonloképen cselekesz.m k. Vsuk figyeljük nn .. 
a játszói gyermekeket! Nem az-e a leghatá■■ .1 >1 ■
eszközük egymás tüzelésére : „Nem mered inig 
tenni!" Ila belehalna is megtenne, csak ki in 
gúnyolják. A társaságban nevelkedett gyermek 
llel titka eset is a tciszcgscg vs félellkseg. A 
szülők es nevelők pedig a világért se árulják el 
a kicsikék elölt, ha esetleg meg van bennük c 
gyengeség, különben maguk teszik tönkre a 
gyermek idegeit. Ismertem egy asszonyt, ki ké­
pes volt alvói leánykáját felkelteni legmélyebb 
álmából, ha egy kis zörejt hallott. „Jaj, nem rab­
lók jönnek ?“ s a gyenge jószággal kettesben 
reszkettek fél éjszakán keresztül. Hogy e leány-



Szalay József.
1-annas községé e hó lb-án ülte men nagy 

pompával közszeretetben es közbeestilésben alto 
Lzs, gi jegyzőjének 25 eves szolgalat! jubileumát.
i. /A'Il ! 11 k !. h/vp VS lvlvkvmvlu ÜllllCpvl\ I V

ban készült a község apraja-nagyja, mert a nagy 
. mkaidft dacára ünnepi köntösben láttuk az 

s/ községet amidőn a 9 órai vonatról be- 
Szalay józsefm k a vidékről

j, len.itai. tisztelői es rokonai tekintélyes
ámban. A umleg.k soraiban ott láttuk a vár- 

! in j. , - alisjiánját Scultéty Ferencet,
\.i kerület közszeretetben álló

|_ii i : lost. Szemző Károly járási 
1 isi tiszti es községi jegyzői kar 

kii. tanácsos, Újvidék város 
. 1: a > armegyei jegyzői egylet 

. (iy lila elnök vezetése alatt; a 
;i.I. ság.it. a tanítótestületet stb.

et a panpási, iliszben kivonult 
siet fogadta a ko/.ségliazá- 
ii tál,1 között kiset te azokat 

pl. inba, ahol a rk. lelkes/ 
n igyházi kísérettel celeb-

ivt utalt átvonultunk a község- 
.11 n>1 a járási fos/olgabiro 

■ 1 t"lyt U az a nevezetes képvisel.i- 
, v k s, ahol a zsúfolásig megtelt 

a ],, 111 pasi r.k. lelkes/ méltatta .i tőle 
.ti kedves ékesszólasaval a nap jelen- 

• . az unnep.lt jegyző hervadhatlan ér 
-vinvinek hosszú láncolatát", — majd a varmegyei 
g\/' I , g\ let nmében Keresetni Jo/set egyleti 

kai név í ben pedig Maar 
..•■■t ■■ • a :,vz ' üdvözölte, átnyújtva egy

yt, , melye n művészi , sopm 
tositasban vannak feltüntetve azok a paripasi köz­
épületek. amelyek mind ikésén hirdetik az imne- 
peltnek a kozsi g tejles/tese koriil megöl..kitett 
érdemeit a járási szolgabiroi tisztikar es a 
járási jegy/oikar remek s/vji ajándékát ; mig a 
község ajándékát, egy ezüst iro- .s dohányzo- 
kes/letet díszes ezüstbe loglalt alloorítval a pa­
ripasi ik lelkes/, nyújtotta át szép szavak kísé­
retében. Miután a jegyzi, megható szavakban 
tolmácsolta lialat.it vs a közgyűlés a letolyt ün­
nepély minden fázisát tegy/okonyveben meg.no- 
kiteni elrendelte, a vendegek a közgyűlés után 
az iiniiejHlt veiulegszereto ba/aba vonultak, ahol 
kedves családi korben folytak le a további szí­
vélyes üdvözlések.

Délben mintegy 150 terítékes ebedre jöttek 
össze az ünnepelt tisztelői. Úgy a választékos 
merni és italok jósága, valamint a kifogástalan 
kiszolgálás es a szebbiiel-szebb hölgyek díszes 
koszorúja igen elénk hangulatot varázsolt az ün­
neplő gy ülvke/etbv. i dvözlö szónoklatokban sem 
volt hiúin, melynek sorozatai a Királyra hrtl iá­
it os a km ,. t pviselöje kezdte meg. Nagy ha­
lassal vs szép szavakban üdvözölte az egesz. 
ko/seg nmében egy K >pi nevű fiatal gazda az 
mmejivltet halaiéit szavakban azokért a sok jok- 

it .mielvben az ünnepelt a község lakosságát 
állandóan n s/esitette es annak tejlödés. t hat­
hatósan elősegítette; s/vp szavakban üdvözölte 
a hódsági ját is jegyzői kara nevében Kézsmárky 
Ifi la s/, iitliiliipi, a varmegyei jegyzői kar Ile­
x', !.. 11 Ki- Dx ula egyleti elnök, a hódsági jaras- 

- -sav in veben. A vendegekre a község

sjegyzö mondott íelköszöntöt. Sokan üdvözöltek 
az ünnepeltet táv iratilag, melyek közül lelkes vissz­
hangra talált a vármegye főispánjának meleg 
sürgönye. Nagy halassal volt Szalay Lajos nyug. 
polgármester íelköszöntójc is I-aripas község ele­
tek lakosságára és lati János képviselő beszéde, 
a ünnepelt jelen levő volt hét birajaia mint a 
községi jei egyetértésnek legszebb szimbólumára.

A szép ünnepély még sokáig egy ütt tartotta 
a ünneplő községet, a vendégek nagy lésze 
azonban a legszebb emlékekkel szivében a elél - 
utáni vonattal elutazott a szélrózsa minden irá­
nyába.

Hírek a megyéből
Alispánunk tanulmányúton. A varmegyei 

tisztviselők országos egyesülete igazgatójának, 
Horváth j.izsef volt eirszaggyülési képviselőnek 
kezelemeiivezesere, az ország számos törvény- 
hatóságából sok tisztviselő megy tanulmányútra 
[-Oroszországba, hogy az. oltani mintaszerűnek 
tartott k-i/igazgat,ist közelebbről megismerje s 
aztán az ott szerzett gyakorlati tapasztalatokat 
itthon, a saját hatáskörében értékesítse. Kacs- 
B.idrug varmegye tisztviselői közül a központból, 
Scuttél v I ereiic alisjián es Tárczay Dezső zombor- 
jarasi iös/olgabiró vesznek részt az érdekes és 
hasznos kiránduláson. A porosz belügyministe- 
liiiiu értesítette Sándor János beliigymiuistelt, 
hogy oliunmel áll a tanulmányozók rendelkezé­
sére és gondoskodni log kellő fogadtatásukról. 
Horváth jo/set dr„ az országos egyesület igaz- 
»atöja mát Berlinbe utazott. A tisztviselők 23-án 
bulidnak el Budapestről és tíz napig időznek 
I-Oroszországban, hogy a járási szervezeteket 
megismerjék.

A kolera Bácsinegyében. L Inten tör­
tént illeghet ege .lesekről es halálesetektől ma 
szombaton d e. illetékes helyeken beszel zett ada­
tok szerint a következőkben referálunk: Szentta­
más,>n az elmúlt napokban három haláleset tör­
tem : Ilonát Mihályne. Morvát Mátyás es meg 
egy asszony haltak meg ázsiai kolerában. Jelen­
leg nem fekszik egy beteg sem és ha 5 nap alatt 
újabb eset nem lesz. úgy a község a szigorú 
ellenőrzés alól felszabadul". Kgyelőre katonák es 
csendőrök végeznek őrszolgálatot. — (tincsen e 
héten harmati haltak meg a/.siai kolerában ; je­
lenleg négy beteg fekszik. Lakhs es Gaelics nevű 
emberek tegnap haltak meg. — Tcmcrin község­
ben egy tíz éves fiúcska. Nagy István, éhgyo­
morra'lekváros kenyeret es mosatlan szőlőt evett. 
A fiú koleragyanus tünetek között megbetegedett 
és a bakteriológiai intézet távirati értesítése sze­
rint ázsiai kolera esete forog fenn. A gyetek 
szerencsésen túl van már minden veszélyen ; ját­
szik es vidám. A halál torkából egészségesen 
került ki. A községben több eset nincs ; meg gya­
níts megbetegedés sem. — Kölpény. Csütörtökön 
Sávúi István" 55 éves téglagyári munkás ázsiai 
kolerában megbetegedett, tie mar annyira jobban 
érzi magát, hogy újra munkába kívánkozik. A 
téglagyárban több szenttamási ember van es ta­
lmi ez utón jutott a bajhoz. Mas eset községünk­
ben nem fordult elő. -— Adun es Csuropon a 
kolera megszűntnek tekinthető.

Telefon. A baja— bezdán—zombori h.e. 
vasútvonal menten lek vő községekben a telelőn 
meguxilt. Táviratok leadására is a telefont fog-

I 1: t k I ko/Seerkhell telliaSZtialtÜ.

Sztapár községben is megnyílt a telefon­
állomás nehány előfizetővel. , .. .

Változások a vasúti menetrendben. A
mkir államvasutak téli menetrendjében 1913-14 
évre beálló változásokról kaptunk értesítést. — 
Bácsmegvére nézve abban csak két kis változás 
foglaltatik. Ugyanis október 1-én megszűnik a 
Nagy fém Csantavéri é jeli vonatpár es a Baja— 
Bezdán - Zombori vonalon, a Zomborbol jelen­
leg d.e. 8.57-kor induló vonat, Zomborbol d. u. 
12.35-kor fog indulni.

Bogyán. A m. kit . földmivelésügyi minister 
tiXIjof) sz'l913 határozatával megengedte Bogyán 
község legújabban ármentesitett közlegelőjének 
egyénenkénti fölosztasát.

Palánka. A községi pótadót 8(L „-ban álla­
pitolta meg a képviselőtestület. — Az újvidéki 
szerb szintál sulat 12 előadást fog itt tartani. —

Topolya. A község 30,800 K-ért vette ki a 
bor es husfogyasztasi adót. Hat év előtt 27,(XK) 
K-ért, 3 év előtt 30,000 K-ért bérelte ezen adó­
kat a’ község. Az első 3 évben 19 ezer K haszna
maradt a községnek, de a múlt évben mar lá- 
fizetett, amit a csemjieszetnek tulajdonítanak. 
Újévtől kezdve az ellenőrzésben is változások 
lesznek. Négy uj tantermet rendeztek be a 
nyár folyamán. A zárdában is egy uj osztályt 
építtet gr.i! Zichy Béla.

Községi közgyűlés.
Kata, 1913. s:cpl. 19.

A mai rendes közgyűlés tárgysorozatait 20 
ügy szerepelt; ezek közt első helyen az 1014 évi 
kiizs. költségvetés-előirányzat. Ledig ez a tárgy 
maga is kimerítene egy ülést. De a tapasztalatok 
úgy latszik azt mutatták a múltban, hogy az ilyen 
száraz számhalmaznak, melyet minél gyorsabban 
felolvasnak, nem igen akarják a községi képvi­
selők az idejüket feláldozni. Ledig kétségtelen, 
hogy enne! fontosabb tárgya a közgyűlésnek 
alig akad.

A mai gyűlésre is lassan szállingóztak a 
képviselők es" részben a hetivásár! elővásárlás 
szabályozása, másrészt a heti állatvasár át­
helyezése erdekelte volna inkább nagyrvsziikvt.

Miután Zimniermann Miklós községi bitó az 
ülést megnyitotta, Kugler Béla kőzs. jegyző Kersch 
.Mihály kuiai rk. plébános, kvjwisei.-testületi tag 
elhuny tárol emlékezett meg, kinek rax atalara ko­
szorút helyezett es a kepv. testület tagjai teme­
tésen resztvettek. — Néhai Kersch Mihály he­
ly ebe Szántó Flórián virilis-póttag lépett.

Az 1014. évi községi költségvetés-előirány­
zat tárgyalásánál főleg sztapári Récsvy File dr. 
szólt az. egyes tételekhez vs bekiván'a a részle­
tes adatokat. Az. alapos tárgyalás délig tartott.

Nagyobb feltűnést keltett, hogy Kula köz­
ségnek 17000 K községi adókövetelése van, mely 
mint hátralék szerepel, s melynek igen nagy ré­
szé meg Kugler Béla községi jegyző hivatali mű­
ködésé előtti idohál származik, tizeknek, saj­
nos legnagyobbrészt- behajthatatlannak jeleztetett 
az elöljáróság által. Dr Recsey Lile indítványát, 
hogy e hátralékok 1013 december 31-ig behaj­
tassanak — a közgyűlés elfogadta. A hátralékok 
(elszaporodásához egyel) körülményeken kivid 
az is hozzájárult, hogy a mull ősszel, a háborús 
előkészületek ideien, a végrehajtásokat felsőbb 
utasítás alapjait szüneteltettek.
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•v. ideges asszony lett, mondanom sem 
kell. L. leneveltek!

■ I 11 - mik attól, hogy annak a sokat han- 
izt.it,. t tosszul eitelmezett nőiességnek art, 

léi b.ili, - név ;uk le.inyaink.it. Zrínyi Ilonánál 
avasabb n i v'.ou■ nvt nem találunk a magyar 
-iti iiel.aabi'ii. pedig i j-. nsiggel nem volt uyul- 
■i\ - Ha ellenben egy kicsit vizsgálódunk, a 

■ di tapl - leiben épeit azt latjuk, llogy a leg- 
•: . .Pb - k: íllhatatlanabb ttok a leggya- 

t a, teifiuknál is hasonló tünetek esz­
ik Azok a nagxoii alázatos, igen szelíd 

.p. kiaii valóságos zsarnokaik kozvet 
xv/etükiiek Valahol csak ki kell adni az.

11, v. • miitt energiát!
\:-iait , len azt a kort a gyermek, hogy maga 

ul I, i.étó/ni. hagyjuk macara, legfeljebb csak 
. \ V,, ank . 'lt* -/ kótlisellel ; hadd n-/odjck 
,_,i , eip a x el stli Nagyon hely es szokás, ha 

iáidén gyet illek önmaga tartja rendben s tisz 
ruháit és lábbelijét, meg ha vagyonosaim 

dalinak sima is. Az iskolás gy eimiknek is van 
; 1 v ul. , \z sem lenne égbekiáltó Inba, ha a 
mt is m. gtanitanok annyi kézimunkára, hogy 
nhaint kijavítani, egy egy gombot lótv..mu tud­

jon. Kei dm. mily élt eiethely zelhe jut ; I. Ilit, hogy 
suli sem les/ szükségé erre a tudomány aia, de 
ártalmára sem válik, annyi bizony.».

Bámulatos, lu-gx epeit korunkban, midim 
a civibsatio annyira leltokozta igényeinket, mily 
egyoldalúvá teszi az embert az u n. szakképzés. 
A családi nevelesnek teljes erővel arra kell tö­
rekedni, hogy ellensúlyozza a modem társadalmi 
elitnek ezen hátlányos oldalai

Intessük meg a gyermekkel, hogy legna­
gyobb úr. k. nem szóiul senkire, ki tud magán 
segíteni Robinson eletet miért olvassák oly mohó 
gyönyörrel a leányok ipugy. mint a fmk V Mert 
látják benne, mennyire találékonny á, vlvtiwalova 
teszi az embert a szükség. Miért kedvelik Jobban 
azokat a játékokat, melyeket maguk csatáinak V 
Mert érzik az alkotás gyönyörét . - emelkedést 
Isten tele Lpen azért mar csirájában kell helyes

irányba terelni az gyermekek szunnyadó erőit ; 
egy et sem szabad eihatfyagolni. plane elnyomni, 
azzal a maradi felfogással védekezve: erre nincs 
szükségé, avagy ez nem leánynak vagy fiúnak 
való. Amióta a" nő el- tt is megnyíltak a kényer- 
kvrvso pályák, épen nevetséges az ily megjegy­
zés. A leányt époly sokoldalú nevelésben kell 
részesíteni, mint a tint, hadd szokjék önállóság­
hoz . neki époly öntudatos eletet kell élnie, mint 
:i tel (inak. Vsak a/.tan arra ügyeljünk, hogy ha 
sokhoz is élt a gyermek, ne bizakodjék el isme­
reteiben es ügyességiben. Lrvztvssiik velv. hogy 
az egesz természetes dolog, miért epeit nincs 
oka ki viknek lennie. Nem tartok semmit oly 
kiallhatatlánnak, mintha valaki mindenbe heie- 
kontárkoilik, s mindenhez jobban akar érteni, 
mint más. Ne magasztaljuk a gyermek munkáját, 

legfeljebb néhány elismerő szóval buzdítsuk 
haladásra, akkor majd szerény marad.

Szükséges a szülői felügyelet, de hagyjuk 
meg a gyei liléknek az öt koránál fogva megillet. > 
szabadsagai; különben folyton támaszt keres, 
égisz életében élhetetlen marad. Mily szabadon 
i' könnyeden utaznak az amerikai, vagy német 
iiok ! Senkinek sem int es/ebe megbotránkozni 
náluk, ha a leányok kísérő nélkül utaznak. Nincs 
sziik'Vgük elvttyóiI>kre. Biztos fellépésük, kelle­
mes, s/ei i ny modoruk, műveltségük, megóvja 
okét minden kellemetlenségtől. Micsoda lealázó 
gondolat egy halai tűire, hogy idősebbek ellen- 
óivese nélkül meg jóformán a szomszéd városba 
sem mellet. Mintha örökösen arra akarnak fi­
gyelmeztetni. hogy gyenge, gyarló teremtés. Ho­
gyan fejlődjek ki "benne a nemes önbizalom, az 
erős jellem alapja.

A n.l ej) oly vitekvs tagja a társadalomnak, 
mint a térti, következőleg az emberi jó tulajdo­
nokat íjuigy kell ápolni benne, a hibákat pedig 
iriogatni. A regiek nevelési rendszeriben túlságos 
nagy súlyt telítettek a nemi különbségek tekin­
tetbe vételi te, s hogy az u n. t. ittasságnak \agy 
nőiességnek ne .irtsanak, igen „vakum kedvez­
tek oly gyenge: égnék, mi látszólag elesett vonta

meg a határt a két nem között. A leányokat ér- 
zelgösekke, a fiukat pedig erőszakos, durva, 
követelő emberekké neveltek akárhányszor. A 
leányt fitty ássa, keines kisasszonnyá tenni sze­
rintük bölcs dolog volt. (Tisztelet a kivételeknek). 
Kpen nem ideálom a rideg spártai anya, ki sze­
gy emu k tartja megsiratni a hazáért elesett fiát; 
de az apának könnyei, melyeket meghalt gyer­
meki ni hullat, szintén megalázok, ellenkezőleg 
tiszteletreméltók. A mely érzés nem lehet kizáró­
lagos sajátja egyik nemnek sem. Az igaz, hogy 
a n.-k természettől fogva inkább hajlanak a szen­
timentálishoz, lie airmail, a neveles, hogy sza­
bályozzuk. irányítsuk es nemesítsük azt, ami a 
leiekben ébredez, uj hajlamokat, képességeket 
úgy sem adhatván a gyermeknek. Csakhogy több 
n o es ki ju ssi g csirája van ám a gyermeki le­
iekben, mint a mennyit feltételezni szokás. Már 
a két nem között vont merev párhuzam is mu­
tatja. mily felületes, hibás a az általános vélemény 
pl. miiion felsorolják a férfi vagy nőerényeket. A 
gyakorlati elitben csak emberi erényekkel es 
bűnökkel találkozunk, egy eiienkint változókkal.

Lpen ezért ne hallja az a kislány, hogy fi- 
ti-stvére kiváltságos lény. akit mar gyermekko­
rától fogva kiszolgálnia illik. Becsüljek egymást 
a gyermekek, de komoly alapja legyen ezen ér­
zésnek. nem amaz. ósdi fölfogás. A szülő is tar­
tozik becsülni, sőt tisztelni gyermeket — bizonyos 
határig ; de ne azért bálványozza az. egyiket, mert 
történetesen fiú s nézze le a másikat, mert csak 
leány. Oh, a gyermek igazságérzete észreveszi 
ám ezt, s meg felnőtt korában is keserűséggel 
gondul rá. A gyermek legnagyobb kincsét, a 
kedélyét mérgezheti meg az ily igazságtalanság. 
Tehát nagy on csínján kell bánnunk vele, annyi­
val is inkább, mivel az ifjúkori benyomások a 
legélénkebben Amint észreveszi, hogy kivételt 
teszitek egyik, vagy másik testvérevei, azonnal 
feltámad henne a kérdés: ..Miért?“ Azt hisszük 
megnyugtat.) a válasz, hogy mivel te fiit, vagy 
leány vagy ? ! Az elnyomott tel elkeseredik s mar 
kicsi korában elégedetlen lesz sorsával.



vettek e 17ezer K-nyi tartozásból 4tXX) K-t, mint 
ez évben valószínűleg befolyandó összeget. — 
Récsey Ede dr. kívánatosnak jelezte, hogy e 
hátralékok eredetére vonatkozólag vizsgálat in- 
dittassék, hogy megállapítható legyen, ki és mi­
kor követett el mulasztást. Azonban ily hálátlan 
feladatra a közs. képviselők közt nem akadna 
vállalkozó és egyébként is, vannak erre hivatott 
közegek, akiknek az ellenőrzés első sorban fel­
adatuk. Ezért e fölött napirendre térték.

A költségvetés egyes tételeinek tárgyalásá­
nál a régi jegyzői lakra vonatkozólag dr. Récsey 
Ede indítványára elhatározták, hogy azt némileg 
rendbehozatják, az utcai homlokzatot és tetőzetet 
kijavíttatják, hogy az épület a község közepén 
botrányos állapotban ne disztelenkedjék.

A községnek összesen 114 hold földje van: 
ebből Hl hold van jó áron bérbeadva, a többi 
(Lapos-kaszáló) csupán legelőnek használható.

Az 1914. évi községi adót 71" -ban álla­
pították meg.

Ezután a folyó évi községi pótköltségvetési 
előirányzat került tárgyalásra. Legnagyobb tétele 
annak az a ltXXX) k kiadás, melyet a bélapusztai 
iskola építési költségeire felvett ideiglenes Kiezer 
K-nyi kölcsön visszafizetésére vettek fel. E rész­
ben már volt jóváhagyott határozat, hogy a köl­
csön 2 részletben fog visszafizettetni, de mivel 
a pótköltségvetés a községi adót 12 -kai emelte 
volna, dr. Récsey Ede indítványára úgy határoz­
tak, hogy e 16 ezer K négy év alatt 4000 K-ás 
tételekben lesz. törlesztendő. Az. iskola berende­
zésere felvett 2000 K-nyi összeg a pótköltség­
vetésbe felvétetett, vagyis a 4000 K-nyi kölcsön- 
törlesztéssel együtt 6000 k és a kölcsön kamatai 
vétettek fel a folyó év terhére.

A közs. pótadó 1913-ra 10’ ,-ban állapítta­
tott meg.

Már alig maradt idő, hogy a harmadik tár­
gyát elintézzék: a Czucz-féle hagyatéki ház el­
árverezésére vonatkozó árverési feltételekről volt 
szó, melynek kapcsán Fürst Lipót Gyula nagy- 
tözsdés jelenlegi bérlő kérvénye is tárgyalás alá 
került. Az árverés f. hó 28-ik napjának délután 
3 órájára tűzetett ki a knini községháza lattá- s- 
termébe. Kikiáltási ara lőezer K; bánatpénz 1500 
K, mely árverező által a magasabb ajánlat meg­
tétele után azonnal az ajánlott összeg tiz száza­
lékára kiegészítendő. A vevő csak a képviselő­
testület jóváhagyása után lép a ház. tulajdonába. 
A megyei jóváhagyás után 30 napra a vételár fele 
készpénzben kifizetendő, másik fele mint vételár 
hátralék illetékmentesen bekebeleztethetö ti ka­
mat megtérítése mellett. Ibit hónapig maradhat 
ezen összeg bekebelezve. Azután a vevőnek kész­
pénzben kell azt lefizetnie. A mostani bérlő, ki 
annak idején oly feltétellel kapta az épületet 
bérbe, hogy bármely napon felmondhat a község 
3 hóra és jelen esetben nov. 20-án lenne kény­
telen kiköltözni, azt kérte a képviselőtestülettől, 
hogy május 1-ig a házban maradhasson. Ez 
irányban a képviselőtestület még nem döntött, 
de megbízta az elöljáróságot, hogy a jelenlegi 
bérlőt szólítsa fel nyilatkozattételre arra nézve, 
hogy amennyiben a községi képviselőtestület ké­
relmének helyt adna, hajlandó-e az árveres nap­
jától a házért elért összeg 7 százalékos kamatá­
nak összegére kiegészíteni az általa fizetendő 
házbért. Mivel az. árverési vevő a házat kifizetni 
tartozik, úgy a község addig inig az épületet 
vevő birtokba nem veheti, a vevőnek 6—7 
kamatinegtéritést fog nyújtani. Ha tehát az eddigi 
bérlőt a régi bérösszeg mellett még félévig benn­
hagyná, ez a Czucz-alap veszteségével járna. A 
képviselőtestület ily értelemben határozott és jó­
val 12 óra után szétoszlott.

A többi 17 tárgy a hétfői közgyűlésre ma­
radt.

Hirek
Szülők figyelmébe. A kulai községi pol­

gári fiú- es leányiskolában e ho végén megkez­
dődnek a beiratások. Azok a szülök, akik eddig 
gyermekeiket más polgári iskolában helyszűke 
miatt el nem helyezhették, itt beírathatják őket.

A kulai községi iparostanonc-iskola 
ügye most rendben van. Az uj feliigyclöbizottság 
kemény munka után rendbe hozta ezt a két év­
tizeden át teljesen szabadjára hagyott intézményt. 
A teljes anarchia helyere lelkiismeretes kezelés, 
rend és pontos számadások kerültek végre. Az 
intézmény 9(X) K államsegélyben részesül most; 
a tanítók fizetését felemeltek, s a tandijat amint 
lehet egészen megszüntetik. A regi „hátralékoso­
kat“ nem zaklatják — aki igazolta, hogy a tan­
dijat annak idején kifizette, az újbóli fizetés alól 
felmentették.

Most a kezelés úgy történik, hogy az igaz­
gató ellennyugtát ad a mesternek vagy fiúnak; 
azzal a gondnoknál lefizeti a tandijat ott el­
ismervényt kap. A gondnok kezeli az egész, ala­
pot; hozzá kerül az. államsegély, a közs. hozzá­
járulás, es a tandíj. Viszont ö fizeti ki a tanítókat 
stb. Szóval ö az iskola penztárnoka. Az ö nap­
lója és a felvételi napló alapján állítja össze az 
igazgató a zárszámadást, ahol minden tetelenkint 
ki van mutatva. Váradi Gyula helyettes igazgató 
zárszámadásait a múlt napokban vizsgálta át egy 
három tagú bizottság. Úgy Kirilovits Izidor gond­
nok, mint a h. igazgató számadásait remiben 
levőnek találták.

íme, jóra vezetett az a harc, amit az. Ipar­
testület, de főleg — és ezt hivalkodás nélkül 
mondhatjuk, — a „Bácskai Közérdek“ vívott a 
súlyos visszaélések megszüntetése érdekében.

Ujverbász. Okt. 4-én Eötvös-ümiepélyt 
rendeznek az itteni kaszinóban. — A „Ferenc 
Ferdinánd hadastyán-egylet“ zászlószentelési ün­
nepélye alkalmával O fenségét a trónörököst 
táviratilag üdvözölte. () fensége kamarása utján 
táviratban köszönte meg a lojális hódolatot. 
Ugyancsak ezen ünnepély alkalmából l'hleps, a 
6-ik cs. es kir. gyalogezred ezredese az ezred 
tisztikara nevében távirati üdvözletét küldött és 
1(K) K-t utalványozott a hadustyán egyletnek. - 
A polgári leányiskolát fenntartó „Felső Nőiteve- 
lesi Egyesület" e hó 21-étt ülést tart, amelyen 
többek közt tárgyalni fogják a polgári leányis­
kola építése tárgyában a községhez intézendő 
kérvényt. — Elöljáróságunk figyelmeztette a la­
kosságot, hogy a kolera-veszély miatt a Sz.crcm- 
ségböl vendegeket ne fogadjanak, se oda ne 
utazzanak. Az ottani orsz. vásárokat mind be­
tiltottak.

Halálozás. Polakovits László ujverbászi 
származású földink hosszú szenvedés után 44 
éves korában meghalt Szófiában. Alapítása óta 
üzletvezető igazgatója volt a szófiai Banque Ge­
nerale de Bulgarienak. Polakovits kezdetben a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tisztviselője 
volt és az alakuláskor hívták meg a szófiai in­
tézet élére. A temetése a jövő hét folyamán lesz.

Torzsa községben 152 90 K-t gyűjtött Bo- 
gosics Sándor az árvízkárosultaknak. Az össze­
get be küldték az alispáni hivatalnak.

Lelkész áthelyezés. A dunamelléki rei. 
püspök Klepp Péter torzsai segédlelkészt Újvi­
dékre helyezte át, Horváth i ujos újvidéki retor 
mátus segédlelkészt pedig megbízta a torzsai rét. 
egyház adni in ist rációjá vak

Szüret előtt. Most, mikor tökén érik a 
gerezd, most gondoskodik a gazda borprésekrül 
és szöiüzuzókról. Hála Istennek, ma mar igen 
praktikus és olcsó eszközök állanak a gazda 
rendelkezésére, hogy a bot sajtolás ne menjen a 
maga régi kezdetleges mir an. Baeltelt Rudolf 
— Mtlicitár Ferenc Express nevű szőlő és gyü­
mölcs sajtói és szölőzttzoi régi kedvencei a 
szőlőtermelőknek. A legtökéletesebb kivitelben, 
legkitűnőbb anyagból, öles. árak mellett kapha­
tok ezek. Magyarországi \ ezérképviselö S/ües 
Xsigmond Budapesten VI. rez-korut 26 hová 
bizalommal fordulhat minden gazda es ahonnan 
készséggel küldenek mindenkinek árjegyzékét. A 
Bacher és Melichár prések - zuzók egyszerűek, 
könnyen kezelhetők, nagy munkát teljesítenek es 
olcsók. Ezek biztosították részére a nagy nép­
szerűségét és ezer és ezer számban való elter­
jedései.

Török ifjak a magvar gyárakban. A
magyar kereskedők és gyá nsok három év előtti 
konstantinápolyi kirándulás alkalmával mozga­
lom indult, amely azt célozta, hogy a haza ki­
viteli lehetőségek fokozása céljából török ifjak 
magyar gyárakban kiképeztessenek. Ezen akció 
eredményeként ntár ötven török ifjú nyert elhe­
lyezést. kiket egy e célból alakult budapesti bi­
zottság támogat. — A törekvés céljait a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara is támogatni óhajt­
ván, felkéri a kerület gyárosai es iparosai közül 
azokat, akik török ifjakat hajlandók szolgálatukba 
fogadni, közöljék a kantat íval, hogy mily szam­
bán es milyen feltételek mellett haji,'indok erre.

A lokomotív százéves jubileuma. Most 
száz eve indult útnak Liverpoolból Manchesterbe 
az első lokomotív. Az első rendszeresen működő 
lokomotív, mely vassíneken gördült tova és vitte 
előre nemcsak a szeneskocsikat, hanem a kul­
túrát is. A kis vaskocsi első utjával kezdődik a 
legnagyszerűbb százeve az emberiségnek : a XIX 
század. Milliós városokká nőnek a kis fészkek 
Gyorsabbá lett az emberi élet. Hozza mernek 
nyúlni álmaikhoz az álmodok es belekéin szeri­
tik a valóságba. Formát, vasból, acélból való 
formát ny er a gondolat és az emberiség szolga­
latéba áll. A baromi izommunkát a szabályosai)!) 
gépmunka váltja fel s a zakatoló gyártelepek 
géptermeiben uj életelv, uj tanítás születik, mely 
az egész világrendet megváltoztatni készül. is 
az ember nem állott meg a kis lokomotivnál, 
hanem már a levegőt is járja . . . I. csodálatos 
fejlődés, haladás, a géptechnika óriási nekilen­
dülése most száz eve született: amikor az első 
lokomotív útnak indult . .

A közönség köréből

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Tisztelettel kérjük, szíveskedjék alábbi pa 

nászúnknak b. lapjában helyt adni:
Mire várnak?
Már nem is egy Ízben tettek e lapban pa­

nasz tárgyává, hogy a legrosszabb járdák ép 
pen a rám. kath. tempi'in bejárataihoz ta :ető 
utakon vannak. S csodálatos, dacára ,annak, hogy 
a hitközségnek téglája fekszik 10 lépésnyire az. 
úttól, s most tataroztatta az. iskolákat, sőt új jár­
dát is rakatott az egyik iskola elé : a templom­
ajtókhoz. vezető járdákat még mindig nem csi­
náltatták meg. — A hölgyek nagyon hálásak lesz­
nek, ha kivágott cipőikben, a járdák őszi pocso­
lyáiban — a templomba menet — lábfürdöt ve­
hetnek . . .

Lehetetlen, hogy a templom-pénztár tagjai 
olyan makacsuk lennének, hogy minden áron 
békát akarnak tenyészteni a templom udvarán.

A szerb hitközség meghozta azt az áldo­
zatot, hogy templomát szép vasrácsos keiiléssel 
vette körül es új járdát fektetett talált több mint 
100 métert: s a rom. kath. hívek — akik a temp­

lomba sietnek nem érdemlik meg azt a pái 
téglát, a mivel a gödröket ki lehetne javítani ?!

Ez semmi más, mint magasfoku nemtörő­
dömség !

De hot van a községi bíró ár ?
Az ilyen lappáliák felett csak tud és bit 

intézkedni!
A polgár embert, ha rossz a járdája meg­

bírságolják, de Ina az államkincstárnak van olyan 
rossz járdája, mint a reg: ispánsági épület eleit, 
— akkor hallgass szám, nem fáj fejem

Ha más polgár embernek a fala akar a 
nyakunkba dőlni, akkor megy rendelet: „14 na­
pon belül csináltassa meg, mert ellenesetben 
címzett költségére a hatóság fogja megcsináltatni. " 
De ha a pénzügyőri kert fala veszélyezteti a 
naponta Hegyszer arra járó elemi iskolás .vei 
mekeket, akkor nincs „14 nap" hanem meg\ uják 
mig a fal kidől es akkor a hatóság elletnie! 
annak a kipuhatolását, hogy itt kit terű,! 
mulasztás !

Utty-e bár, szép kis bokréta .
Nemsokára az c tárgyban: teNzi 

jubileumát fogjuk megünnepelni s : p. . 
ismerésének jeleid „érdemrend !• I
osztani 1

Kula, 1913. szept. 18.
Kulai j

Szerk. üzenetek.
Kereskedőnek. Unnék igaza van, les . 

a lelcfun-k";:yvbe st in szabad bei . vi.-t: 
hitelezők megtévesztesére alt alma- -t. •
azonban a f.g;., ünc/.tetes da 
tust megtenni, mert ha ez -n az :! m 
egyéb „feljelenteni való is akadna. < m 
belátása szerint járhat el.

//. G. A.
Majd sorra kerül.

Pályázati hirdetmény.
Kula nagyi ség (B 

községi iskolás/, ke az újon- an szervezel: 
fiú és leány polgári iskolánál im 
egy a nyelv és történettudományi s/.ikvs - 
képesített rendes

férfi tanítói
és egy a nyelv és történvitudomáiiyi szál s 
portra képesített

segéd tanítónői
állásra ezennel pályázatot Ilin!-, l

A megválasztandó térti n iuL s 
menyei a község pénztárából é\ i . von K I 1 > 
és 360 K lakáspénz

A segédtanítóm'! illetmény--i - > g pú:/
tárából évi 1400 K fizetés s 3_' ; K k s: n.

A megválasztott n mi. s : t diet : 
segédt .nitónő esetlegesen ,1. ’ 11■'>ITf■:; sz ,!„■!-
inti ideje korp-d k sz. irp d a s. - sec r
szeröl hiztositlalik. M gj-. v. ,-e • 
fiú- valamint a leány isko . áll. : - -• 1 -sl > <
átvet1 le 1914. s/vptemí er I--. ka da-. he­
lyeztetett.

A pálvá/a'i ken nvvk 1913. szeptei.'be 
30-ig 1 tár".m - kő -a s; 1, .
dendök. Elk.- - x érke zett kvrv nyék I,gyei,'tube 
nem vétetnek.

A keiv íivhez c s dől inti- '.
1) oklevél,
2) szilieks bizonyítvány,
1) :Ilet.1 si gi 1 s erko.cM 1 a. :■1. 1 ,
4) orvosi i i/.uiyilv ny,
5) netal.áiii működis. bizony.tv.-nv.
Kula, 1913. szept. 15.

Mezey Zsigmond

17321 sz. 1913

Temesv: ri vásár-hirdetú
Az idei S/t. Mihály országos v.i-á 

szeptember 25-től be/uro g s epr 
29-ig log megtartatni

Mindenfele alkat felhajtása ,./ -
szeptember 25-t.>1. csütörtökön reggeli > . 
kezdve meg van engedve.

Temesvárod, 1913 augusztus II

_____________________ifi»::
801 sz. 1913

Árlejtési hirdetmény.
Bácskeresztur község el- A 

közhírré teszi, miszerint . Bácsk. res/tni I 
belteriib lén a törvhatósági minit menté" : 
dalt és egy mellékutcában vi/levezet.". i :
sittetik.

Az árkok hossza összesen 6250 lobomét : 
a kiemelendő föld pedig 2677 m

Az. árlejtés határnapjául 1913 szeptemhe-
30 d.e. 9 órája tüzelik k

Az ezen szóbeli árverésen résztveimi - .
dékoz.ók az eljárás megkezdése előtt lot) K ba 
natpénzt tartoznak letenni.

Vállalkozó köteles a munkálatot s/igoman 
a tervek szerint "Ikészitvni és .1 hatósági .ilV'ü l­
nél megállapiloll hiányukat p.'.tolni.

Az. érdembe hozott összeg , ívs/e a mim 
kálat hefejezte után, 1 , rész.' p dig a inunk,ilal 
hatósági átvétele után fog a háilatpéii/zcl együtt 
kifizellelni.

A tervek és költségvetés a hivatalos órák 
alatt a jegyzői iro.laoan meglekmllt. tök. 

K.ácskereszllír, 1913 szept, 13.
lg. Elöljáróság
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sZKl ÉS GRÜITY KOLfl (R JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBflN)
f^r cli Sándor >^cn«2di Géza 

; ^ n\ y s Kozma Andor
ic java itják a legjobban

tv Áll tí • 11. legelterjedtebb es
napi lapot

7
-ot

„Asszony" „Gyermek" „Automo­
bil" ' - „Sport" melléklet

l\ lel"S SZvrkes/té, Gajéri Ödön 
Szerkesztő 1.írs dr. Agai Béla 

Előfizetési arak
I g\ i vpe .8 K, N i i-vrv 14 K, negyed ívre < K,

; ,;v hónapi 'I 2.4Ü K

AZ l IS.Xli terjedőim t- ndesen 42 Ali -40old.il 
vasár- i s ünnepnapokon <S0 KM) 200 280 oki.

Cím : AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
BUDAPEST. VII. kerület, Rákócziul 54.

1 eves p. Mám i- I ünnep és vasárnapokon egy­
formán 10 fillér

lA.iii s/ 1'.113 KU1.A községétől
Árverési hirdetmény.
KULA község képviselőtestületének 

59 jzkvi 19118 s/. végliatározatát jóváhagyó 
48S49-27SO jzkvi 1908 sz. törvényhatósági 
bizottsági végliatám/at alapján a polgári 
iskola alap tulajdonát képező és Kula köz­
ség kezelése alatt álló úgynevezett „Czuez 
féle h í/.“ (a jelenlegi dohány nagytőzsde) 
nyilvános szé'heli árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek örökáron el fog adatni és az ár­
verés határidejéül 1913 szeptember 28-ik 
napjának d. ti. 3 órája Kula község­
háza tanácstermében ezennel kitü/etik.

A ház üzleti helyiségből, raktárból, 
lakás eéljáhól 4 szoba, egy előszoba és 
mellék helyiségei hé* 1 áll, a piactér legszebb 
é - lm torgalniasabh helyén levői, két utcára

I ' s m iképület és üzleti helyiségnek rend- 
kivi:1 alkalmas.

\z árverési teltételek Kula község 
jegy/ ; irodájában a hivatalos órák alatt 
az árwrés napjáig bármikor betekinthetök.

Kula, 1913 szeptember 11.
I löljáróság

Pontrács A. Sándor
ú r issei/) ósága
A77 I ( h'erene József téri bérpalotában)

Győződjék meg
mindenki a

Mercu r Sósborszesz
tön'. «'/•' -re)

uélkiilözbetctlen háziszer
jóságáról és biztos hálásáról,

mely megszüntet minden szúrást, 
szaggatást és más testi fájdalmat! 

Kapható 44 í, 1.20 és 2.50 K-ás üvegekben
az /'./sti Kálói .Sósh < > r s zt’ sz vállalatnál, Kula 
v pugv min den gyógyszertárban, drogériában es 

fii sze rkereskedés ben.

3570 sz. 1013

Pályázati hirdetmény
Az Ósóvé községben megüresedett 

irnoki állásra pályázatot hirdetek és fel­
hívom a pályázni óhajtókat, hogy minősí­
tési okmányaikkal felszerelt kérvényeiket 
hivatalomhoz 1913 október 15-ig nyújt­
sák be.

Az állás javadalma a községi pénztár­
ból utólagos havi részletekben kiutalvá­
nyozandó 10U0 K évi fizetés és ugyancsak 
a község pénztárából utólagos negyedévi 
részletekben kiutalványozandó 120 K lak­
bér.

Újvidék, 1913 szeptember 5.
Nikolits, főszolgabíró

2347 sz. 1013

Pályázati hirdetmény.
Örszállás községben 1913 október 

1 -töl 1914 július 1-ig terjedő időtartamra 
írnok helyettes kerestetik. Fizetése évi 
1000 K havi utólagos részletekben. Levél­
beli megkeresések alulírotthoz intézetniük. 

(Írszállás, 1913 szept. 3.
Neszmirák Mátyás

jegyző

Komlóoszlopok és bognárja 
/adás.

mED. UNIV.

Dr. L0KIT5 M1R05ZLRU
FOGORVOS

Fog- és szájbetegeket fogod 8 11 és 2 5

ZOMBORTELEFON 139 Zarándok-u 10

Tnebitsehen Endre
asztalossága, K u 1 a Árpád út 972 

Ajánlja

butorraktárátlegújabb 
d irata

V t

I. Fiánk X Co. eszéki (slavoniui) erdő,termelő 
cégnél nagyobb mennyiségű tv , 8 és 10 meter 
bosszú lölgyf.ikomli 'oszlopiik, szil és kőris bog­
nárfa kapható'. Hőv.bhet I. Frank év Co. Lszék.

3000 sz. 1013

Pályázati hirdetmény.

cozmoso
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KULiA a kin. jbinósággal átellenben 
SZÓTÉR HNTflb

2681 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Bácsbodrog vármegye palánkai járásában 

Szilbács székheiylyel rendszeresített es lemondás 
folytán megüresedett szilbács parrag

körorvosi állásra
egyrészt a pályázók elégtelensége miatt, másrészt 
az időközben változott körülményekre való figye­
lemmel az orvosi kör egészségügyi bizottsá­
gának javaslatára újabb pályázatot hirdetek és 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1908: 
XXXVIII. te. 7. §-áhan előirt képesítésüket és 
eddigi működésüket igazoló okmányokkal fél­
szer It kérvényüket 1913 október 15-ig hozzám 
nyújtsák be.

Az állás javadalmazása : évi 1600 K törzs­
fizetés, 800 k-ig I melkvdliető és nyugdíjba be­
szélni'.undo 200 K ötödéves korpótlék és a szá- 
hályrendeletileg megállapított rendelési- fuvar- s 
egyéb díjuk, továbbá természetben! lakás Szilbács 
községében, végül Szilbács község részéről évi 
1000 k szem lyi pótlék.

A községekben gyógysz rtár nem lévén, a 
megválasztandó körorv. s z 1876. XIV. te. 135. § 
értelmében az alispán engedélyével gyógyszer- 
tárt tarthat.

Megjegyzem, hogy a természetbeni lakásul 
szolgáiéi a célnak és követelményeknek min­
denben illegi.lelő, orvosi rendelővel és váró­
szobával bíró épületet Szilbács községe csak 
f. év augusztus havában vette meg s ugyanakkor 
szavazta meg az évi HMM) K személyi pótlékot is, 
ugv hogy a vonatkozó képviselőtestületi határo­
zatok meg törvha'ősági jóváhagyást igényelnek.

A körorvos székhelye Szilbács nagyközég 
(3313 lakossal) és a körhöz még Parrag nagy­
község tartozik (1500 lakossal) a székhelytől 5—6 
km. távolságra.

A választás kitűzése iránit külön fogok in- 
tézk. tini.

Palánk a, 1913. szept. 10.
/.s7Ol/l >.V/>, főszolgabíró

Hácshodrogv.urmegye zsaluval járási . ke­
belezett Zsablya községében elhalálozás foly­
tául üresed, sA ; ti községi végrehajtói all ista 
pályázatot hirdet, k

Az állás javadalmazása 1000 K fizetés es 
100 K lakbér.

Felhívom pályázókat, hogy a szabály szénién 
felszerelt kérvényeiket In zzam Í9I3 október 4-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később ér­
kézé,két nem fogom figyelembe venni.

A válasz;ás batáridejét később fogom ki
tűzni.

Zsablya 1913 szept. 7.
Dr. .s/7 < UK KM TI MAS

löszole.ubiró

A bolgár kenyérsütőde
teljes berendezése

HÁZZAL
együtt szabad kézből azonnal eladó.

Mttfíyobb mennyiségi*

nemes gyümölcsfa
r * «» m o t , boi< yőgyikmolc* uo I 
vadoné oH, Hot-ti sövényéi

sima és mfctres szolüvesszdk
slb. Haphatoh 

* Tessek kimentő nrj«'*\'Z«*kvt kétől.

Szilyanovits Velykó, Kula

•- «wen yy'-uip , • . ^

A legjobb es » lentnrtnsabb drutszalas lampa 
Húzott drutszallal 75° ♦ árammeulakaritas.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken es a 
MSG I ,Vi SiLMLNS-SCHJuKERT-MŰVEK-ríI, Budapest, VI., Terét-korul 33. Gyár-utcza 13

Nyomatott Hétkor,ts Mark laptula,dános könyvnyomdájában, Kulan, telefon l4


